

高邮老夫妻照顾瘫痪邻居12年

洗衣做饭、洗澡擦身……有人说他们花钱找“麻烦”，老两口回答：就当多养个儿子

老两口说：就当多养个儿子。他说：等我好了，赚钱报答老娘。



因为患上小脑萎缩症，扬州高邮市界首镇村民郭青海已经瘫痪在床整整12年了，妻儿也因此离他而去。但幸运的是，自郭青海丧失行动能力后，邻居一对老夫妻就像对待亲儿子一样照顾他，给他洗衣做饭、洗澡擦身……一晃就是12年，老两口的善举在当地已经传为佳话。近日，现代快报记者赶赴高邮，现场见证了这段感人的邻里情。

现代快报记者 宋体佳 文/图



老两口正在照顾瘫痪在床的郭青海

曾经的小老板 患重病后孤独还乡

今年69岁的翁国英是高邮市界首镇大昌村村民，丈夫嵇恒和她大6岁，已75岁高龄，正是这对老夫妻照顾了邻居整整12年。“他以前有钱呢，是个老板，后来得病了，就成了这样。”得知快报记者来了解郭青海的事情，嵇恒和打开了话匣子。据他介绍，早在多年前，尚未得病的郭青海白手起家在上海一家汽车制造厂承包喷漆项目，带着一帮亲友致富，是当地小有名气的老板。

然而，天有不测风云，大

约在14年前，郭青海被查出患有小脑萎缩症，先是口齿不清，紧接着身体也变得无力、僵化。

此后，他辗转多家医院治病，把多年积蓄花了一个精光，但病情始终不见好转。眼看着生活无望，妻子无奈之下带着儿子离开了郭青海。

“他这个病，钱都花完了也治不好，两个人就不来往了。”嵇恒和介绍，妻儿离开后，郭青海就拖着病体独自回到农村老家，一个人艰难地生活。

12年如一日 老两口成保姆

据了解，导致郭青海瘫痪在床的，正是其所患的小脑萎缩症；而这种病造成的肢体瘫痪，后期很难恢复。所以，照顾这么个病人可不是一天两天的事情，翁国英夫妇早已做好了长远打算。

从郭青海倒下的那一天算起，到如今已经整整12年。12年间，翁国英夫妻俩就像贴身保姆一样照顾邻居，不管遇到什么样的情况，老两口都没有同时离开过家，“没有人在家，谁给青海做饭啊？”翁国英如是说。

“送点吃的用的都还好，就怕他拉肚子。”据翁国英介绍，刚开始接手照顾郭青海时，他的病情还没有现在这么严重，因此翁国英和老伴还能经常把他抱上车，拉他去澡堂洗个澡。

后来，郭青海身体僵化萎缩情况越来越严重，“腿还没手腕粗”，只能成天呆在床上，连动都怕对他造成伤害，吃喝拉撒都只能在床上进行。一日三餐顿顿都是翁国英做好了送到床边给他吃；每隔一段时间，还要给郭青海擦洗一次身子，尤其是到了夏天，郭青海身体要保持清洁否则皮肤就会溃烂，为此，夫妻俩一天要轮流给他擦洗好多遍。

由于郭青海不能动弹，大便小便都是嵇恒和帮他挪到床边，方便完之后帮他擦洗干净再挪回去。有时候郭青海拉肚子，衣服上被子上弄得全是大便，翁国英只好一件件帮他清洗。

如此一过就是12年，12年来，对待这个非亲非故的邻居，翁国英夫妇细心照料，没跟任何人说过半句怨言。



翁国英、嵇恒和夫妻俩

丧失生活能力 好邻居主动上门照顾

没患病之前，郭青海每次回家都有很多亲戚前来探望。等到他抱病还乡时，上门看望的人明显少了很多。据介绍，郭青海自小父母双亡，回到老家后，日子过得非常艰难。“刚回家时，还能收点废铜赚点钱，后来就不行了。”嵇恒和介绍，郭青海刚回老家时，病情还不是特别严重，生活尚能自理。此后两年，郭青海病情逐渐加重，一次外出摔倒后，就再也

没站起来。

郭青海居住的老宅位于嵇恒和家东侧，两家紧紧相邻。实际上，早在郭青海刚回村时，嵇恒和就时常和妻子上门照看。如今，邻居彻底瘫痪了，老两口怎么也放心不下，尤其是妻子翁国英，对郭青海的安危更为牵挂。因此，从邻居倒下的第一天起，老两口就毅然承担起照顾他的担子，每天为郭青海洗衣做饭。

12年来的点点滴滴

花钱找“麻烦” 老两口说：就当多养个儿子

据了解，郭青海在老家还有一个姐姐一个妹妹，但不幸的是，就在他患病倒下前后两年内，这对姐妹也都相继患病瘫痪。如今，姐妹俩已经先后离世。早在郭青海回乡后几年，考虑到其情况特殊，村里帮他申办了低保，每年有近三千元的补贴。不过，这笔钱都是由村里直接交到郭青海手上的，翁国英不肯代收，只有等郭青海要抽烟或吃零食的时候，她才拿

出一些去帮他买回来。

此外，村里每年会给翁国英夫妇600元作为照顾补贴，但是和郭青海的生活费相比，这点钱简直是微乎其微，照顾邻居郭青海也是老两口一年中不小的支出。也正因此，曾有人和老两口开玩笑，称他们花钱找“麻烦”，但老两口每次都会笑着回应：“就当多养个儿子，假如要养了这么个儿子，你把他扔掉啊，也舍不得啊。”

把邻居当做父母 他说：等我好了，赚钱报答老娘

在郭青海家里，现代快报记者看到，尽管其家中没有太多的装饰，但屋里被翁国英老两口打扫得干干净净。郭青海所盖的被子 and 身上穿的衣服，也都被老两口清洗得非常干净。

“我们现在就出去，你赶紧吃吧，你吃吧，没人看你。”快报记者赶到郭青海家里时，正值早饭时间，看着翁国英送来的早餐，郭青海就是不肯吃。

最后，翁国英把屋里人都带

出去，他才慢慢吃起来。据翁国英介绍，郭青海患病后，尽管身体无法动弹，发生了变化，但大脑并没有受到影响，害怕吃饭时样子太丑被别人看到，有人来的时候从来不吃。

日久生情，翁国英夫妇将郭青海当儿子看，郭青海也把他们当自己的父母看，经常管翁国英叫“老娘”。“蛮好的，很好，等我好了，赚钱报答老娘。”郭青海一字一句吃力地说道。

爱心传递

儿女们帮忙照顾，好心人送来慰问金

谈起这么多年照顾邻居，翁国英笑着说，之所以能坚持，和儿女们的理解和支持也是分不开的。据了解，老夫妻俩膝下育有两女一儿，如今早已各自成家，孙子都已经20多岁了。当初，得知父母要照顾邻居，儿女们都非常支持。此后，被父母的爱心所感染，儿女们回家后，也会主动帮忙照顾郭青海，都把

他们回来的时候会给青

海买吃的。”翁国英介绍，今年45周岁的郭青海比儿子稍小，因此，孙子每次回家都管他叫二叔，和一家人没什么区别。如今，翁国英和老伴坚持照顾瘫痪邻居的事迹在当地已经传为佳话。受到老两口善举感染，这些年不断有人上门看望郭青海，据翁国英夫妇介绍，同村一个在外地做生意的人，每年过春节时都会给郭青海送来慰问金。